
臺北市立興雅國中 112 學年度第一學期九年級理化科補行評量講義
一、單一選擇題 （每題 2.5 分，共 100 分） 

1. (   ) 甲、乙、丙在直角座標系中之位置如圖所示，則下列何項正確？ 

 (Ａ)甲的座標是（8 , 2） (Ｂ)以乙為原點，則甲的座標是（－8 , 4） (Ｃ)以甲為原

點，則丙的座標是（4 , 6） (Ｄ)甲、丙的距離為 10 單位長。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)甲的座標是（2 , 8）；(Ｃ)以甲為原點，則丙的座標是（4 , －6）；(Ｄ)甲、丙

的距離為 2 13單位長。 

2. (   ) 如圖，每一格邊長為 1 cm，一隻螞蟻從 A 點走到 B 點其路徑長與位移分別為何？ 

 (Ａ) 9 cm，3 cm (Ｂ) 3 cm，9 cm (Ｃ) 9 cm，3 cm 向下 (Ｄ) 3 cm 向下，9 cm。 

答案：(Ｃ) 

解析：路徑長＝1 cm×9＝9 cm。位移＝1 cm×3＝3 cm（向下）。 

3. (   ) 小強在觀看煙火時，看到亮光後，過了 2 秒鐘才聽到爆炸聲。已知聲音和光在空氣中的傳播速率分別為 340 公尺／秒

和 30 萬公里／秒，則煙火爆炸的地點與小強的距離約為多少？ (Ａ) 170 公尺 (Ｂ) 680 公尺 (Ｃ) 15 萬公里 

(Ｄ) 60 萬公里。 

答案：(Ｂ) 

解析：光速太快，在地球上有限距離傳播時間可忽略，所以 340×2＝680（公尺）。 

4. (   ) 某物體在直線上運動，其位置-時間關係圖（x-t 圖）如圖所示，則此物體在第 0～3 秒的平均

速度大小為多少 m/s？ 

(Ａ) 20 (Ｂ) 15 (Ｃ) 10 (Ｄ) 5。 

答案：(Ｃ) 

解析：物體作等速度直線運動，平均速度＝
3

030 ）－（
＝10（m/s）。 

5. (   ) 一物體作直線運動，其位置（x）與時間（t）的關係，如圖所示，則下列何者可以表示

此運動物體的位置與時間關係？  

(Ａ) x＝5＋10t (Ｂ) x＝5＋20t (Ｃ) x＝10＋5t (Ｄ) x＝10＋10t。 

答案：(Ｃ) 

解析：t＝0，x＝10，v＝
2

1020－
＝5 ∴x＝10＋5t 

6. (   ) 阿瑞沿直線跑道慢跑，其速度與時間關係圖（v-t 圖）如圖，試問在哪一段時間內加速度

方向與速度方向相反？ 

(Ａ) 0～t1 (Ｂ) t1～t2 (Ｃ) 0～t2 (Ｄ) t2～t3。 

答案：(Ｄ) 

7. (   ) 愷傑看著一部電視影集，其劇情為：「……女主角坐在公車上，當公車經過站在路邊的男主角身旁後，男主角立刻由

靜止開始起跑，沿路追趕著時速 50 公里的公車。」假設公車作等速度運動，男主角的加速度大小為 4 m／s2，且他的

速度最快可達 10 m／s。根據科學原理判斷，下列何者為最合理的結果？〔95.基測Ⅱ〕 (Ａ)男主角追得上公車，因

為他的加速度比公車的加速度大 (Ｂ)男主角追得上公車，因為他的最大速度比公車的速度快 (Ｃ)男主角追不上公

車，因為他需要花費 16 秒才追得上公車 (Ｄ)男主角追不上公車，因為他的最大速度比公車的速度慢。 

答案：(Ｄ)    解析：公車的速度為： 

50 km／hr＝50×1000（m）／1×60×60（s）≒13.88 m／s，因為題目中說明，男主角的速度最快時為 10 m／s，小於公

車的速度，故男主角不可能追上公車。 

8.  (   ) 如圖為一輛汽車在筆直公路上行駛時的速度與時間的關係圖（v-t 圖）。在 10 s 至 20 s 

期間，此汽車行駛的位移大小為何？  

 (Ａ) 100 m (Ｂ) 200 m (Ｃ) 300 m (Ｄ) 400 m。 

答案：(Ａ)   解析：位移為曲線下面積＝10×（20－10）＝100（m）。 

9. (   ) 一列車於筆直的鐵路向北前進，當列車緊急煞車時，車上的人身體會傾向哪一方？ 

(Ａ)東方 (Ｂ)南方 (Ｃ)西方 (Ｄ)北方。          答案：(Ｄ) 

10. (   ) 附表是老師進行教學活動的表格，表中記錄一木塊在水平面上作等加速度運動時，其體積、質

量、所受合力大小及摩擦力大小等數據，其數值以便條紙遮住。老師要阿德翻開其中兩張便條紙

後，再利用牛頓第二運動定律求出此木塊的加速度大小，他應該翻開哪兩張，就能獲得足夠的數

據？ (Ａ) P、R (Ｂ) Q、S (Ｃ) Q、R (Ｄ) R、S。 

答案：(Ｃ)    解析：牛頓第二運動定律：F＝ma，合力＝質量×加速度，如欲求加速度的大小，

則必須知道物體所受合力大小以及質量，因此應該翻開 Q、R 兩張便條紙。故選(Ｃ)。 

11.  (   ) 下列何種是反作用力的現象？ (Ａ)手拍衣服可去掉灰塵 (Ｂ)公車前進中突然停止，乘客則往前傾 (Ｃ)大砲發射

時砲身後退 (Ｄ)一個人的力量可能推動小汽車，但無法推動大卡車。 

         答案：(Ｃ)    解析：(Ａ)慣性現象；(Ｂ)慣性現象；(Ｃ)反作用力現象；(Ｄ)摩擦力。 

12. (   ) 將一條內部光滑的圓弧形水管水平固定在水平桌面上，如圖，若不考慮任何摩擦力，則圖中哪一條

線最能代表玻璃珠從 A 處管口快速進入，而由 B 處管口出來的運動軌跡？ 

 (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

         答案：(Ｂ)    解析：(Ｂ)玻璃珠會沿切線方向出來，也就是從乙的方向出來。 



13. (   ) 在一槓桿上施一外力 F，施力後槓桿不發生轉動，已知外力 F 施力點及槓桿上 P、Q、R、S 四個點的位置如圖所示，

若不計槓桿質量和摩擦力的影響，則此槓桿的支點位置最可能為下列何者？  (Ａ) P (Ｂ) Q 

(Ｃ) R (Ｄ) S。 

答案：(Ｂ)    解析：施力在支點上，力臂為 0，槓桿不轉動，可知支點為 Q 點。 

14. (   ) 如圖所示，槓桿的右端掛一重量為 10 公斤重的 W2，在槓桿的左端掛著重量為 W1 的物體。

已知 2X1＝X2，若不計桿重，則 W1 為多少公斤重？ 

(Ａ) 40 (Ｂ) 10 (Ｃ) 20 (Ｄ) 30。 

答案：(Ｃ)    解析：10×2＝W1×1，W1＝20（公斤重）。 

15. (   ) 下列何者敘述為施力對物體作負功？ (Ａ)阿翰在賣場推著購物車向前走 (Ｂ)琳琳在趣味競賽推著大球前進 

(Ｃ)文文擋下滾動中的籃球 (Ｄ)樂樂用力推衣櫃卻沒移動。 

答案：(Ｃ) 

16. (   ) 一靜置於無摩擦水平面上的物體，當它受到 10 牛頓的水平定力作用 3 秒鐘後，物體的末速度為 15 公尺／秒，共位移

了 22.5 公尺，則此力所作的功率應為多少？ (Ａ) 450 W (Ｂ) 75 W (Ｃ) 45 W (Ｄ) 30 W。 

答案：(Ｂ) 

17. (   ) 下列有關動能的敘述，何者是錯誤的？ (Ａ)物體的運動速率愈快，動能愈大 (Ｂ)物體所具有的動能愈小，表示速

率愈慢 (Ｃ)等速率且質量愈重的物體，動能會愈大 (Ｄ)物體所具有的動能大小，與質量和速率均無關。 

答案：(Ｄ)    解析：(Ｄ)動能與質量和速率均有關。 

18. (   ) 有關功與能的敘述，下列何者正確？ (Ａ)施力於物體，力必對物體作功 (Ｂ)物體受外力作用時其動能必定增加 

(Ｃ)物體運動時，所發生的摩擦力對物體作負功 (Ｄ)物體上拋，地球引力對物體作正功。 

         答案：(Ｃ)    解析：(Ａ)若施力與位移垂直或沒有位移，則不作功；(Ｂ)要視速度是否有增加而定；(Ｄ)上升時重

力作負功，下降時重力作正功。 

19. (   ) 夜市遊戲攤位中的彈珠台，可以看到小朋友常將拉桿拉到最緊後，才放手將鋼珠彈出，這樣鋼珠才彈得快又遠，請問

這是運用什麼原理將功轉換到鋼珠上？ (Ａ)手本身的熱能 (Ｂ)鋼珠的重力位能 (Ｃ)彈珠臺的電能 (Ｄ)彈簧的

彈力位能。     答案：(Ｄ) 

20. (   ) 附圖為一懸吊圓球的運動情況，試問下列敘述何者正確？ 

(Ａ)圓球正在作等速率運動 (Ｂ)當圓球在位置 1 時，力學能為零 (Ｃ)當圓球在位置 4 

時，所受合力為零 (Ｄ)當圓球在位置 3 時，具有動能及位能。 

答案：(Ｄ)    解析：因為力學能守恆，位置 1、4 在最高點，位能最大，動能為 0；位

置 2 在最低點，位能為 0，動能最大；位置 3 位於最高點與最低點之間，具有動能及位

能。 

21. (   ) 在「能」的轉換過程中，我們總是發覺轉換後的能量變少，是因為何故？ (Ａ)能量並非守恆的 (Ｂ)能量消滅了 

(Ｃ)一部分轉換成熱能逸失 (Ｄ)部分能量被儲藏起來。 

答案：(Ｃ)    解析：在「能」的轉換過程中，會產生無法利用的熱。 

22. (   ) 下列哪些資源一旦消耗完，自然界無法迅速再行生產補充？(甲)鈾礦；(乙)石油；(丙)棉布；(丁)煤；(戊)植物。 

(Ａ)甲乙丁 (Ｂ)丙戊 (Ｃ)甲乙丙丁 (Ｄ)乙丙丁。 

答案：(Ａ)    解析：(丙)棉布：由植物行光合作用而產生，是可再生的。(戊)植物是可再生的。 

23. (   ) 一物體置於粗糙斜面上可靜止而未下滑，在下列何種條件下可使物體容易下滑？ (Ａ)增加物體質量 (Ｂ)減少物體

之質量 (Ｃ)增加斜面傾斜角 (Ｄ)減少斜面傾斜角。 

         答案：(Ｃ)    解析：增加下滑的分力及減少垂直的正向力。 

24. (   ) 螺旋每轉一圈，螺旋本身就上升或下降一個什麼距離？ (Ａ)螺旋半徑 (Ｂ)螺紋 (Ｃ)螺距 (Ｄ)螺旋高度。 

答案：(Ｃ)    解析：螺旋每轉一圈，螺旋本身就上升或下降一個螺距。 

25. (   ) 下列何種裝置不是省力機械？ (Ａ)裁紙鍘刀 (Ｂ)麵包夾 (Ｃ)腳踏打氣機 (Ｄ)老虎鉗。 

         答案：(Ｂ)    解析：(Ｂ)施力點在中間，省時但費力；(Ａ)(Ｃ)(Ｄ)施力臂＞抗力臂，必省力。 

26. (   ) 動滑輪可以如何？ (Ａ)改變力的作用方向，但不能省力 (Ｂ)省力亦可省時 (Ｃ)省力但費時 (Ｄ)省時但費力。 

         答案：(Ｃ)    解析：動滑輪是省力、費時的簡單機械，但不能改變力的作用方向。 

27. (   ) 如圖為一輪軸，其輪與軸半徑比為 4：1，若無摩擦力，則施力大小 F 應為多少方能將物提升上去？ 

 (Ａ) 5 kgw (Ｂ) 10 kgw (Ｃ) 40 kgw (Ｄ) 80 kgw。 

答案：(Ａ) 

28. (   ) 有甲、乙、丙三顆小金屬球，已知乙、丙兩球分別會和甲球相吸，但乙、丙兩球會相斥，則下列敘述何

者正確？(Ａ)乙球可能不帶電 (Ｂ)丙球一定帶正電 (Ｃ)甲球一定帶電 (Ｄ)丙球與乙球電性相同。 

答案：(Ｄ) 

解析：乙、丙相斥，則乙、丙帶同性電。甲分別和乙、丙相吸，甲可能不帶電，也可能和乙、丙帶異性電。 

29. (   ) 當人不小心接觸高壓電而觸電時，旁人常會使用乾燥的木棒先行撥開接觸人體的電線，再搬運傷者。下列何者是使用

乾燥木棒撥開電線的原因？ (Ａ)木棒的密度比水小 (Ｂ)木棒不具磁性 (Ｃ)木棒不易導電 (Ｄ)木棒不易導熱。 

答案：(Ｃ)    解析：乾燥木棒為絕緣體，內部無自由電子，故不導電。 

30. (   ) 小鳴用手觸碰一帶負電的靜電起電機時，會有何種現象產生？ (Ａ)手接觸的瞬間會有自由電子轉移到靜電起電機 

(Ｂ)小鳴的頭髮會帶正電而彼此排斥，所以分開 (Ｃ)小鳴的頭髮會帶負電而彼此排斥，所以分開 (Ｄ)小鳴的頭髮

會不帶電而彼此排斥，所以分開。 

答案：(Ｃ)    解析：(Ｃ)小鳴用手觸碰一帶負電的靜電起電機時，小鳴的全身帶負電，因為小鳴的頭髮皆帶負電而

彼此排斥，所以分開。 

31. (   ) 「兩點電荷間有作用力存在，作用力之大小與各自所攜的電量成正比，與彼此間距離的平方成反比」，此關係稱為什



麼定律？ (Ａ)萬有引力定律 (Ｂ)牛頓第三運動定律 (Ｃ)庫侖定律 (Ｄ)能量守恆。 

答案：(Ｃ)    解析：庫侖定律：F
2

21

r

qq
。（F：兩帶電體之間的作用力或靜電力；q：電量；r：距離） 

32. (   ) 如附圖，每秒通過導線截面的電流為 0.2 安培，則在 5 分鐘內通過此截面的總電量為多少庫侖？ 

 (Ａ) 0.1 庫侖 (Ｂ) 1.0 庫侖 (Ｃ) 6 庫侖 (Ｄ) 60 庫侖。 

答案：(Ｄ)    解析：0.2（A）×5×60（秒）＝60（庫侖）。 

33. (   ) 附圖的電路中，燈泡 a 與燈泡 b 的連接方式為何？ 

(Ａ)並聯 (Ｂ)串聯 (Ｃ)串並聯 (Ｄ)並串聯。 

答案：(Ａ)    解析：a、b 先並聯再串聯 c。 

34. (   ) 關於電流的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)電荷的流動稱為電流 (Ｂ)電流的方向即為電子的流向 (Ｃ)電流的單位為

安培 (Ｄ)電流的大小為每秒通過導線某一截面的總電量。 

答案：(Ｂ) 

35. (   ) 有關於電路中電流的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)串聯的電路中各處的電流相等 (Ｂ)並聯的電路中，分支的電流和

等於總電流 (Ｃ)電路形成斷路時，則無電流產生 (Ｄ)電路形成通路時，電流會從電池負極流出。 

答案：(Ｄ) 

36.  (   ) 下列何者是金屬導體兩端電壓（V）與通過電流（I）的關係圖？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｂ)    解析：電壓與電流的比值為定值，即為該導體的電阻大小。 

37. (   ) 世宜做歐姆定律的實驗，結果如右上圖所示，則下列敘述何者正確？ 

 (Ａ)兩電阻大小為甲＜乙 (Ｂ)對同一電阻而言，電壓與電流成正比 (Ｃ)電壓相同時，電阻愈大者電流愈大 

(Ｄ)電流相同時，電阻愈大者電壓愈小。 

答案：(Ｂ) 

38. (   ) 如圖所示，電路中每個燈泡、電池皆相同，則兩電路的電流大小 I，以及所測得

的燈泡電阻 R 的關係為何？ 

 (Ａ) I1＝I2，R1＝R2 (Ｂ) I1＜I2，R1＜R2 (Ｃ) I1＝I2，R1＜R2 (Ｄ) I1＜I2，

R1＝R2。 

答案：(Ｄ) 

39. (   ) 如圖，粗細、長短不一的鎳鉻絲甲、乙、丙，三個電阻的大小順序為何？ 

 (Ａ)甲＞乙＞丙 (Ｂ)丙＞乙＞甲 (Ｃ)丙＞乙＝甲 (Ｄ)甲＝乙＞丙。 

答案：(Ｂ) 

40.  (   ) 為了同時測量一電阻器中的電流及兩端電壓，下列哪一種電路的接法是正確的？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

        答案：(Ａ)    解析：安培計應與待測物串聯，伏特計應與待測物並聯，兩者的接法皆為正接正、負接負。 


